



فرمایا ”ہاں“ دریافت کیا: کیا مومن جھوٹا ہو سکتا ہے؟ فرمایا ”نہیں“ [موطأ باب فی الصدق والكذب ح: ۱۸۱۶، ص: ۵۴۱]

۶۔ غریبوں سے حسن اخلاق :

معاشرے میں بعض اوقات امیر باپ کے بچے غریب کو دبانے کی کوشش کرتے ہیں۔ اس استحصال کو ختم کرنے کے لیے استاد بچوں کو سکول میں اخلاق حسنہ کے موضوع پر درس دے سکتا ہے۔ رسول اللہ ﷺ کے زمانہ میں کچھ صحابہ کرام غریب تھے۔ تاریخ میں بلال کا واقعہ مشہور ہے۔ بلال ایک غریب حبشی غلام تھے، لیکن دوسرے صحابہ کرام ﷺ کو ان کے ساتھ حقیقی بھائیوں سے بڑھ کر محبت تھی۔ ہجرت مدینہ کے موقع پر انصار مدینہ نے اخلاق حسنہ کا وہ منظر پیش کیا، جس کی مثال تاریخ انسانیت میں نہیں ملتی۔

اگر استاد خود کلاس میں امیر اور غریب میں فرق کرتا ہو تو اس کا طلباء کو اخلاق حسنہ پر درس دینا بے معنی معلوم ہوگا۔ اس لیے ضرورت اس امر کی ہے کہ پہلے استاد خود اخلاق حسنہ پر عمل پیرا ہو جائے، پھر اس کا درس با معنی ہوگا۔

۷۔ صدقہ و خیرات کی تعلیم

اخلاق حسنہ کا ایک پہلو یہ بھی ہے کہ استاد طلباء کو صدقہ و خیرات دینے کے لیے تیار کریں۔ ہر طالب علم کو گھر سے کچھ نہ کچھ جیب خرچ ملتا ہے۔ اگر ہر طالب علم روزانہ ایک ایک روپیہ جمع کرواتا ہے تو سال میں 300-250 روپے ہر بچے کے جمع ہو جائیں گے۔ ☆ فرض کریں کلاس میں 30 بچے ہیں۔ سال میں اس کلاس کی کل رقم 9000-7500 بنتی ہے۔ یہ پیسہ بہت اہم موقع پر کام آ سکتا ہے۔ اس کی مثال ہمارے سامنے سنوات کے ان بچوں کی ہے جن کے پاس سکول ہے نہ کتابیں..... اور نہ ہی استاد ہے۔ اگر ہم اپنے اپنے سکول میں اس طرح کی منصوبہ بندی کریں تو ہم ان کی دل کھول کر مدد کر سکتے ہیں۔

خلاصہ: سارے مضمون سے یہ بات سامنے آتی ہے کہ طلباء میں اخلاق حسنہ کی تعلیم دینے میں استاد کا اپنا کردار سب سے اہم ہے۔ اگر استاد اچھے اخلاق کا پیکر ہے، تو طلباء میں استاد کی اچھی صفیتیں پیدا ہو سکتی ہیں۔

☆ سال کے 365 دنوں میں سے موسمی اور ہفتہ وار تعطیلات کے علاوہ بہت سے قیمتی دن مختلف ”جائز“ اور ”نا جائز“ مذہبی، سماجی و قومی ”تقریبات“ کی نذر ہو جاتے ہیں اور تعلیم کا دورانیہ صرف 100-150 دن رہ جاتا ہے۔ اسی لیے تو ٹیوشن ہی



کا میاں بنی کی کنجی بن گئی ہے۔ (عبدالوہاب خان)

تصحيح مفاہيم

قسط: ۳

نظر بد اور اس کا علاج

ابراهيم عبد الرحيم
مدینہ یونیورسٹی

نظر بد لگانے والے اور حاسد میں فرق ہے

نظر بد ان چیزوں کو بھی لگ جاتی ہے جن سے حسد نہیں کیا جاتا مثلاً حیوان، کھیتی، مال وغیرہ۔ اگرچہ اس کے مالک کے حسد سے اس کا دل خالی نہیں۔ اور کبھی انسان اپنی نظر بد کا خود بھی شکار ہو جاتا ہے۔ کیونکہ نظر بد لگانے والے کو کوئی چیز پسند آجائے تو اس کے نفس کی ایک خاص کیفیت ہوتی ہے اور اسی کیفیت کے ساتھ اس چیز کو گھورے تو نظر کی تاثیر لگ جاتی ہے، اگرچہ اس کا دل حسد سے خالی ہو۔ اور بعض لوگوں کی نظر ان کے ارادے کے بغیر طبعاً دوسروں کو لگ جاتی ہے، اسی لیے بعض فقہاء کے نزدیک اگر کوئی شخص نظر بد لگانے میں مشہور ہو تو اس کو حاکم وقت تا حیات جیل میں بند رکھے گا اور حسب ضرورت اس پر خرچ کرتا رہے گا۔ حسد کا ارتکاب صرف انسانوں سے ہوتا ہے، حیوانات وغیرہ سے نہیں، اسی لیے حسد کے شرکی تاثیر صرف انسانوں پر ہوتی ہے۔ [بدائع الفوائد ۷۵۳/۲] (یعنی حسد ایک انسانی فعل ہے، جس کی تاثیر انسان پر ہی ہوتی ہے، جبکہ نظر بد بعض اوقات غیر ارادی طور پر بھی واقع ہوتی ہے اور اس کی تاثیر ہر جاندار بے جان پر ہو سکتی ہے۔ واللہ اعلم)

نظر بد سے بچنے زیادہ متاثر ہوتے ہیں :

یہ بات عموماً دیکھنے میں آئی ہے کہ بچے بڑوں کی نسبت زیادہ نظر بد کا شکار ہوتے ہیں۔ صحابیہ جلیلا اسماء بنت عمیسؓ کہتی ہے کہ نبی ﷺ نے ان سے فرمایا: کیا ہوا میرے بھائی (جعفرؓ) کے بچے بہت کمزور نظر آ رہے ہیں، کیا انہیں بھوک لگتی ہے؟ حضرت اسماءؓ نے فرمایا: نہیں بلکہ یہ بچے نظر بد کے جلدی شکار ہو جاتے ہیں۔ تو آپ ﷺ نے فرمایا: ”ان کو دم کریں۔“ [مسلم ح: ۵۶۹۰] اس حدیث میں نبی ﷺ نے اقرار فرمایا کہ بچے نظر بد کے جلدی شکار ہوتے ہیں۔ اسی لیے آپ ﷺ نے فرمایا: ”ان کو دم کریں۔“ امام قرطبی [سورۃ یوسف آیت ۶۷] کی تفسیر میں فرماتا ہے: ”کہا جاتا ہے کہ نظر بد بچوں کو بڑوں کی نسبت جلدی لگ جاتی ہے“

نظر بد سے بچاؤ کے اسباب:

نظر بد کے نقصانات جانی ہوں یا مالی ہر حال میں بچنے کی کوشش ضروری ہے۔ اس کے نقصانات کے پیش نظر شریعت نے اس سے بچاؤ کے طریقوں کی طرف رہنمائی فرمائی ہے۔

{1} نظر بد لگانے والے کو بھی یہ حکم دیا ہے کہ جب کوئی پسندیدہ چیز نظر آئے تو ”بارک اللہ فیک“ کہے جیسا کہ رسول اللہ ﷺ نے عامر بن ربیعہؓ کو جب اس کی نظر سہل بن حنیفؓ کو لگ گئی تو فرمایا: ”یقتل احدکم احاہ، الا برکت!“ تم میں سے کوئی اپنے بھائی کو کیوں مار ڈالتا ہے؟ کیوں نہ تو نے برکت کی دعائی!“ [مروطاً کتاب الجامع باب الوضوء من العین ح ۱۷۰۲، ۱۷۰۱ ص ۵۱۸]

برکت کی دعا مختلف الفاظ میں دے سکتے ہیں مثلاً ”بارک اللہ فیک، وبارک علیک، ﴿ما شاء اللہ لا قوۃ الا باللہ﴾ ☆، تبارک اللہ أحسن الخالقین“

{2} نظر بد سے بچنے کے لیے صبح و شام کے اذکار کی پابندی ضروری ہے۔ خاص کر یہ دعائیں جاری رکھی جائیں:

۱- أعوذ بکلمات اللہ التامات من شر ما خلق [مسلم ۷۰۵۳]

۲- أعوذ بکلمات اللہ التامة من کل شیطان وهامة ومن کل عین لامة [بخاری ۳۳۷۱]

۳- أعوذ بکلمات اللہ التامات التي لا یجاوزهن بر ولا فاجر، من شر ما خلق وذراً وبرا، ومن شر ما ينزل من السماء ومن شر ما یرج فیها، ومن شر ما ذرأ فی الارض، ومن شر ما یخرج منها، ومن شر فتن اللیل والنهار، ومن شر کل طارق إلا طارقاً یطرق بخیر یارحمان [مسند أحمد ۳/ ۹۱۴، الصحیحہ ح ۲۹۹۵]

۴- أعوذ بکلمات اللہ التامات من غضبه وعقابه وشر عباده ومن همزات الشیاطین وأن یحضرین [الترمذی ۳۵۲۸]

۵- اللهم فاطر السموات والأرض، عالم الغیب والشهادة، لا إله إلا أنت رب کل شیء وملیک، أعوذ بک من شر نفسی ومن شر الشیطان وشرک، وَأَنْ أُقْتَرِفَ عَلٰی نَفْسِيْ سُوءًا أَوْ أُجْرَةَ إِلٰی مُسْلِمٍ [الترمذی الدعوات ۳۵۲۹ وحسنه] (اس حدیث میں بھی نظر بد سے بچاؤ کی ایک تدبیر ہے کہ نظر بد لگانے والا شخص اس دعا کو پڑھتا رہے تو اس کی نظر لگنے کا سلسلہ ہی بند ہو سکتا ہے۔ واللہ اعلم)

{3} نظر بد سے بچاؤ کا ایک ذریعہ یہ بھی ہے کہ جس شخص کو کسی خاص خوبی کی وجہ سے نظر بد لگنے کا خطرہ ہو،

☆ یہ سورۃ الکہف ۳۹ کا حصہ ہے۔ مولانا حافظ صلاح الدین یوسف نے بھی اسے نظر بد سے بچانے کی دعا قرار دی ہے، لیکن اس کا مقصد اسے نعت الہی پر شکر و انکساری کی تلقین کرنا ہے۔ اس میں برکت کی دعا ہے نہ آیت کے سیاق میں نظر بد کا شائبہ۔ واللہ اعلم

اس کی خوبیوں کو دوسروں سے چھپا کر رکھا جائے۔

نظر بد کا علاج:

نظر بد کے علاج کے دو طریقے ہیں: (۱) اگر عائن کا پتہ نہ لگے تو ثابت دعاؤں سے دم جھاڑ کیا جائے۔ سیدہ عائشہؓ کی حدیث ہے ”کان رسول اللہ ﷺ یأمرنی ان أسترقی من العین“ نبی کریم ﷺ مجھے نظر بد سے علاج کے لیے دم کرانے کا حکم دیتے تھے۔ [مسلم ح ۵۶۸۶] ام المؤمنین ام سلمہؓ کی حدیث ہے: نبی کریم ﷺ نے اس کے گھر میں ایک لونڈی دیکھی جس کا چہرہ ایلا تھا، تو آپ ﷺ نے فرمایا ”استرقوا لها فان بها النظرة“ اس کو دم کراؤ، کیونکہ یہ نظر بد کی شکار ہے۔ [بخاری ح ۵۷۳۹، مسلم ۵۶۸۹]

مأثورہ دعائیں:

۱. اذهب البأس رب الناس واشف أنت الشافی لاشفاء إلا شفاؤک ، شفاء لا یغادر سقما ۔

[بخاری ۵۷۳۲، مسلم ۵۶۷۴]

۲. اذهب البأس رب الناس بیدک الشفاء ، لا کاشف له إلا انت ۔ [مسلم ۵۶۷۶]

۳. باسم اللہ أر قیک من کل شیء یؤذیک ، من شر کل نفس ، او عین حاسد اللہ یشفیک ،

باسم اللہ أر قیک“ [مسلم ، فتح الباری ۱۰/۲۱۷ تحت ح ۵۷۴۶]

ان کے علاوہ ہر وہ دعا بھی کرنا جائز ہے جو شرک اور خرافات سے خالی ہو، عربی زبان میں ہو اور معنی قابل فہم ہو۔ امام ابن عبد البر نے نعیم بن نوفل کے حوالے سے ذکر کیا ہے، وہ کہتے ہیں کہ ہم عبد اللہ بن مسعودؓ کو قرآن مجید سنارہے تھے،

☆ نظر بد سے بچنے کے لیے خوبیوں کو چھپانے کا اشارہ اس آیت میں بھی ملتا ہے: ﴿وقال یٰٰنسی لا تدخلوا من باب

واحد وادخلوا من ابواب متفرقة﴾ [یوسف ۶۷] عبد اللہ بن عباسؓ، محمد بن کعبؓ، مجاہدؓ، ضحاکؓ، قتادہؓ اور سدییؓ وغیرہ نے

اسے نظر بد سے بچنے کی تدبیر قرار دیا ہے۔ پھر حضرت یعقوبؓ نے اپنا عقیدہ بیان فرمایا کہ ”کوئی تدبیر تقدیر کو نال نہیں سکتی۔“

[تفسیر القرآن العظیم ۲/۶۳۷] راقم کا خیال ہے کہ اگلی آیت میں ﴿إلا حاجة فی نفس یعقوب قضها﴾ [۶۸] فرما کر

اللہ پاک نے اس تدبیر کی اہمیت گھٹائی ہے، لہذا اس بارے میں زیادہ تکلف نہیں کرنا چاہیے۔ واللہ اعلم (ابومحمد)

اتنے میں ایک بدوی کی لونڈی آئی اور ہمارے کسی ساتھی کو مخاطب کر کے کہا: تمہاری خوبصورت گھوڑی کو فلان شخص نے نظر بد لگائی ہے۔ وہ تڑپ رہی ہے نہ کچھ کھاتی ہے نہ پیتی ہے اور نہ پیشاب ولید کرتی ہے، اس کے لیے کسی دم کرنے والے کو ڈھونڈ لو، تو عبد اللہ بن مسعودؓ نے فرمایا: دم جھاڑ کرنے والے کو تلاش نہ کر، بلکہ اس کے پاس جا اور اس کے دائیں نتھنے میں چہار مرتبہ پھونک مارو اور یہ دعا پڑھو: اذهب البأس رب الناس اشف أنت الشافی، لا یشف الا أنت، تو وہ بدوی چلا گیا اور تھوڑی دیر ہی گزری تھی کہ وہ واپس آیا اور ابن مسعودؓ سے مخاطب ہو کر عرض کیا: میں نے وہی کیا جو آپ نے سکھایا تھا، گھوڑی نے فوراً کھانا پینا شروع کیا ہے اور پیشاب اور لید بھی کر دی ہے۔ [التمہید ۶/۲۴۲]

(۲) اگر نظر بد لگانے والے کا پتہ چل جائے تو اس کے اعضاء دھو کر نظر بد سے متاثر شخص پر وہ پانی بہا دیا جائے۔ ابو امامہؓ بن سہل بن حنیف سے روایت ہے کہ سہل بن حنیف نبی ﷺ کے ساتھ مکہ مکرمہ کی طرف ایک سفر میں تھے۔ جب جھہ کی ایک گھاٹی میں پہنچا تو اس نے وہاں غسل کیا۔ سہل گورا، سڈول جسم اور صاف جلد والا تھا، عامر بن ربیعہؓ نے اس کو غسل کرتے ہوئے دیکھا تو کہا: اس جیسا خوبصورت جلد اور جسم والا میں نے کہیں نہیں دیکھا۔ سہل بن حنیف اچانک بیمار ہو کر زمین پر گر پڑا، تو اس کو اٹھا کر رسول اللہ ﷺ کے پاس لایا گیا اور ساتھیوں نے عرض کیا: اے اللہ کے رسول سہل بن حنیف کے علاج میں آپ کچھ کر سکتے ہیں؟ وہ تو سر اٹھا سکتا ہے نہ بیماری سے افاقہ ہو رہا ہے۔ آپ ﷺ نے فرمایا کیا تم کسی پر نظر بد کا الزام لگاتے ہو؟ تو انہوں نے کہا: عامر بن ربیعہؓ نے اس کو غسل کرتے ہوئے دیکھا تھا۔ تو آپ ﷺ نے عامر کو بلایا اور اس کو ڈانٹتے ہوئے فرمایا: ”تم میں سے کوئی اپنے بھائی کو کیوں مار ڈالتا ہے؟! جب تم میں سے کسی کو اپنے بھائی کی اچھی صفت نظر آئے تو برکت کی دعا کیوں نہیں کرتے ہو؟ پھر اسے مخاطب کر کے ارشاد فرمایا: ”اس کے لیے اپنے ہاتھ پاؤں دھلا دو۔“ تو عامرؓ نے اپنا چہرہ، ہاتھ، بازو، گھٹنے، پیر کی انگلیاں اور تہبند کا اندرونی حصہ ایک ٹب میں دھویا اور اس پانی کو سہل کے پیچھے سے اس کے سر اور پیٹھ پر انڈیلا گیا تو سہل کی بیماری فوراً دور ہو گئی اور لوگوں کے ساتھ چلنے لگے۔ [مسند احمد ۲/۳۵۰ ح ۱۰۹۸]

دھونے کا طریقہ:

امام بیہقیؒ نے حدیث کے راوی امام ابن شہاب الزہریؒ سے دھونے کا طریقہ نقل کیا ہے۔ امام الزہری فرماتے ہیں: نظر بد کو دور کرنے کے لیے وضو کرنے کا طریقہ جو ہمیں علماء نے بیان کیا وہ یہ ہے:

ایک شخص پانی کا ٹب لے کر نظر بد لگانے والے کے سامنے کھڑا ہو اور عائن اپنا ہاتھ ڈال کر ٹب سے پانی لے کر اسی

